



她是一个大忙人，同时还是两个孩子的妈妈。在孩子渐渐长大的过程中，她始终不敢懈怠，努力学习，既要做更好的自己，也要做更好的妈妈——这么一件有难度的事，杨澜却做到了，许多人都很想知道，她究竟有着什么样特别的育儿经？

杨澜

我在认真学做一个“智慧妈妈”



■ 杨澜和先生吴征

1 怎样做个好妈妈，我一直在摸索

大热天，北京市中心紧挨着王府井的东方广场，因建筑物高大遮阳而透出了一丝清凉。在阳光媒体投资控股有限公司宽敞明亮的办公室，我和杨澜聊起了一个当今但凡做家长都会感兴趣的话题：“如何做一个智慧妈妈”。

一袭利落的黑色短连衣裙，泛着微光的珍珠项链和耳钉恰到好处地衬着白皙干净的皮肤——近距离看杨澜，她比电视里还要好看。“我很熟悉《新民晚报》的，我父母是上海人，我们全家都在上海住了多年了。”刚刚在沙发上坐下的杨澜显得很随和。

都说杨澜在工作、事业、家庭之间具有极其高超的“平衡能力”，可说起如何做妈妈，她的语气一点也不确定：“其实我也常有困惑，怎么才能做一个好妈妈，我也一直在摸索啊……”“今天的孩子都金贵得不得了，我们现在社会变化如此大，社会和家庭的矛盾集中体现在怎么带一个孩子上，因此做妈妈的压力也是前所未有的，她们既要应付来自职场的考验，又一点也不能忽视自己的家庭和孩子，而要带好孩子又会面临许多新的课题，过去老一代的育儿方法在今天已经不再适用了……”说起做妈妈，杨澜变得滔滔不绝。她说，至今她还记得儿子一岁半时的一个场景——那是儿子出生后她第一次比较长时间的出差，离开儿子有5天，那天回家时，杨澜发现儿子脸上的表情特别有层次：先是把脸转过去，憋了半天之后才哭出了声，委屈得呀，最后把她自己的眼泪也带出来了。儿子当初这个无比丰富的表情，一直重重地定格在了杨澜的心里，她意识到孩子幼小时期不能离开母亲，三岁前，孩子最需要的是安全感，如果不小心造成了损失以后会很难弥补。后来，她下定决心扔下所有工作，命令自己在家做了整整一年的“全职妈妈”。直到今天，说起当初自己的这个决定，她依然感到分外欣慰：“那一年太值了！”

可是，矛盾不可能每次都调和，女儿吃奶才3个月时，刚好遇上申奥，杨澜必须得北京上海来回跑，怎么办？心中有百般不愿，也曾想方设法努力挣扎，可最后还是不得不提前给女儿断了奶。说起这件事，杨澜依然一脸无奈。幸亏如今已经上小学的女儿能体谅理解，她会开玩笑地说：“我也为申奥做过贡献哦！”

妈妈确实不是万能的，但至少可以做到这一条——面对孩子的每一件小事，都不马虎、不敷衍，这是杨澜给自己定的规矩。现在，她每次出差，一定都会在出发前先极其详细地告知两个孩子：会去多久，什么时间段回家，上午还是下午，吃过晚饭，还是深夜……

2 做父母不要太“紧张”

杨澜说：“记得有位心理专家说，无论你多么小心，你的孩子都会留下一些心灵创伤。所以我一直告诉自己做妈妈不要太紧张，很多情况下，父母和孩子应该是一种最自然的关系，其实重要的是我们如何把自己变得更好。”

杨澜也希望孩子能多一点艺术熏陶而从小安排他们学习弹钢琴，没料到，同在一个家里，儿子和女儿的情况大相径庭：儿子学了一年不到，就开始不耐烦，要打退堂鼓，最终儿子和妈妈之间有一次“谈判”，结果以妈妈的放弃而告终。尽管有哥哥的“坏榜样”，可女儿打一开始就迷上了钢琴，天天都会要求多弹多练，完全不用别人催促……杨澜意识到，我们



牙齿松动，切莫忽视！

最先表现在牙龈，导致牙龈萎缩、牙齿松动、咀嚼无力等，所以牙病的根源就在肾上。九芝堂牌补肾固齿丸，精选四川蜀山特有骨碎补、鸡血藤等珍贵药材精制而成。不仅可以补肾，而且具有填精、固齿、活血解毒等功效。用于治疗牙龈出血、牙周酸痛、松动移位、咀嚼无力等牙周病，使牙齿坚固。

咨询电话 (021) 62263989
九芝堂 肾好，牙齿好，生活好，补肾固齿丸。

◆ 本报记者 宋铮

3 让孩子在最接近现实生活的环境中成长

孩子长大了，该上学了。杨澜在这些事情上的关注点，似乎和当下大多数父母很不一样——

按条件，杨澜可以很方便地找到贵族学校、特色学校，或更有利于学习外语的国际学校，无论在上海还是北京，她都坚持为孩子选择了普通的公立学校；儿子如今已上小学5年级，那么多年过去了，杨澜从来也没有给他请过一次家教，也从不做任何校内功课的额外辅导，甚至不要求他的学习成绩一定要在班里拔尖；唯一给孩子安排的补习班是学习中国书法。

杨澜说，她有这样一个原则：无论孩子们今后去哪，做什么，他们是中国人这点是决不能变的，所以必须要让优秀的中华民族文化渗透进他们的血液里……聪明的妈妈于是作了权衡和比较——相对来说，中文比英文难学，假如孩子从小没有一个中文写作的环境，就一定不能学好中文。因此，孩子小时候需要重点补充的课程不是奥数，不是英文，恰恰是如今许多父母忽视的中文。

杨澜选择让孩子上公立学校还有一个“私心”，就是想让孩子接触到最真实的生活，也生活在最接近社会现实的环境中，这样的成长环境对孩子才是真正可靠和有益的。

真的不该将成年人的想法强加到孩子身上，许多时候，我们不必在意孩子的选择是否和自己一致，太刻意、太紧张的父母可能会在孩子的问题上适得其反。

比起刻意地为孩子安排额外的学习，杨澜觉得考虑让孩子生活在一个怎样的家庭气氛更重要。父母都是爱读书的、兢兢业业工作的，还是整天搓麻将，无所事事？孩子的感受最敏锐，无形的影响才是最大的。如果父母自己从不学习，怎么能要求孩子学习？

说话间，办公桌上的电话铃响起，她对我说抱歉后过去接电话。“你那都几点了，还不睡啊……”虽压低了声音可语气变得格外温柔——对着远在纽约出差的孩子爸爸，杨澜的回应让我看到了她成功育儿的另一个原因：

提出要学打网球，杨澜不仅鼓励他们，自己也加入了其中。“在网球场上，教练表扬我打得不错，有发展潜力，这让我在孩子面前好生得意！”她和孩子们约定：一星期至少出两次大汗。儿子小时候，杨澜在给他讲完上帝和所罗门故事后问他：“如果上帝只能给你一件礼物，你要什么？”所罗门要的是智慧，可儿子说，他希望世界上所有的小朋友都健康……杨澜万分惊喜地夸他：“你比所罗门还厉害！”所以后来儿子会在学校做班长时懂得关心别人，因为他早就和妈妈讨论并达成共识：做班长就是要牺牲自己为大家服务。杨澜的工作有许多种，但只要是和慈善事业有关，她就会回家详细地向两个孩子“汇报”，告诉他们慈善的意义，每次孩子们也会为妈妈做的事情骄傲。

杨澜特别鼓励孩子们表达自己的意见，说出自己的想法。带他们去朋友家，让孩子大大方方地介绍自己，即便是孩子生气时，也千方

“应试教育使学生间的竞争十分激烈，你不用担心孩子会不适应？”“还好，我儿子的学习成绩还不错（现能在班上保持前三名）。”回答此话时杨澜一点也不掩饰对儿子的赞赏。当初给儿子起名字时，杨澜夫妇曾开玩笑地说，就叫“吴（无）所谓”好了，不知是否有这个玩笑的缘故，儿子对自己的成绩排名、对个人的利害得失，真的有些“无所谓”。儿子班里许多成绩好的同学一般都在课外参加奥数、英语等多项补习，但儿子小小年纪，居然还能坦然面对，只是告诉妈妈：“我可是在参加一场不公平的竞争！”

其实，绝不是对任何事情都“无所谓”，比如，会鼓励儿子去竞争当班长，用自己的压岁钱为患白血病的同学捐款，积极地为班里同学服务做事，这些都是杨澜和孩子十分看重的事情。可说起来，“小无所谓”一点也不亏：因为他要做一个好班长、好干部，他得努力让自己各方面都优秀，自然也包括学习成绩……

有一次，儿子在学校和班里一个不守规则的同学发生了争执，结果引来了重拳回击。儿子悄悄把那同学拉进了厕所“私了”：两人先是打了一架，打累了，儿子道歉说自己当初劝告方式不对，但本意是为维护班级的荣誉，因此请同学谅解，最后两人握手言和……当儿子把这件事告诉妈妈时，杨澜对他大大赞扬了一番，说他能独立解决矛盾而不是动不动就向老师告状。杨澜说，和孩子讨论他们关心的事情，其实是做妈妈最应该集中精神认真对待的，因为这往往是教给孩子做人道理的最佳时机。

谐的父母关系是儿女健康成长的良好环境。



有一次，儿子学校开联欢会，老师事先要求杨澜在会上作一个三分钟的发言。连杨澜自己也没料到，经历过无数大场面的她，居然会为这三分钟演讲无比紧张，生怕不能让老师满意，又怕家长们会觉得她矫情，更害怕给儿子丢脸……儿子看出了妈妈的担心，同时也看到了妈妈的认真，在她最终讲完下来后，儿子给予了高度的赞扬。杨澜由此得出结论：“其实孩子也会非常在乎父母做事的态度。”

百计鼓励他们说出来。“表达能力的培养太重要了，几乎是一个是否成功的关键！”

还有幽默感的培养，虽然做起来不太容易，但还是值得去努力。在家时，只要孩子们说了什么好玩幽默的话，杨澜总会不失时机地报以开心的大笑，同时给予回应和赞赏。她后来发现，和孩子一起看卡通书和卡通片是个好办法，能培养和强化幽默感，大家笑作一团时，互相之间的语言自然而然会变得机敏和幽默。

“妈妈应该观察孩子的潜在能力和才华，你的任务是为他们打好基础，至于将来孩子做什么你是无法设计的啊！还有，千万不要做一个‘抱怨’妈妈，有些女人喜欢抱怨，怨社会不公，怨孩子不孝，怨男人不好……即使是爱也化作了无尽的唠叨。要知道，这样一个抱怨的妈妈对孩子的杀伤力特别大！”

一样是做妈妈，用不用心会很不一样！“智慧妈妈”是通过不断学习长成的。